2015年5月11日 星期一 乙未年三月廿三 今日8版 第9403号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: http://www.haiwainet.cn 邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

习近平出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典



图为习近平和夫人彭丽媛同普京等领导人出席红场阅兵仪式。

新华社记者 鞠

图为庆典结束后,各代表团团长夫妇集体合影

新华社记者 黄敬文摄

本报莫斯科5月9日电(记者杜尚泽、 陈效卫、谢亚宏) 当地时间5月9日, 俄罗斯 举行盛大庆典,纪念卫国战争胜利70周年。 国家主席习近平和来自世界约20个国家和地 区及国际组织领导人出席庆典, 同俄罗斯人 民一道庆祝这个光辉的节日。

5月的莫斯科,草木葱茏,旌旗猎猎, 古老的红场庄严肃穆。习近平和夫人彭丽 媛来到克里姆林宫,同在那里迎候的俄罗 斯总统普京亲切握手。随后, 习近平夫妇 在普京总统陪同下,同出席庆典的其他贵

宾步行前往红场,登上检阅台就座,出席 红场阅兵仪式。

10时整,随着克里姆林宫钟声敲响,庆 典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲, 仪仗队护卫俄罗斯国旗入场。

普京总统发表致辞。他表示,卫国战争 的胜利决定了第二次世界大战的进程,将欧 洲人民从希特勒法西斯统治下解放出来。在 这个神圣的纪念日, 我们缅怀并肩战胜黑暗 势力的先辈。普京在致辞中指出,中国作为 亚洲反抗军国主义的主战场,付出了千百万

生命的代价。历史警惕未来,我们今天纪念 这个节日,就是要在平等安全、非结盟的基 础上建立和平安宁的未来。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上礼 炮齐鸣,盛大的阅兵式开始。由1.5万余名 军人组成的受阅方阵迈着整齐威武的正 步,精神抖擞地从红场走过。在阅兵式 "历史"部分,俄罗斯陆、海、空三军方队 官兵身着卫国战争时期的军装,手持当年的 军旗,把人们的思绪拉回烽火连天的岁月。

方队、现代武器装备方队气势恢弘地通过 检阅台,展现当代俄罗斯武装力量风采。 轰鸣的战机飞越红场上空,《胜利日》的乐

中国、印度、独联体国家等的方队也参 加了阅兵。万众瞩目中,由102人组成的中 国人民解放军仪仗队通过红场,这是中国首 次派出仪仗方队参加红场阅兵,伴着《喀秋 莎》乐曲,他们军容严整,士气高昂,步伐 坚定有力,走出了军威,彰显了国威。习近平起 身向他们挥手致意。

庆典结束后, 习近平夫妇同其他代表团 团长夫妇一起从红场来到亚历山大花园, 向 无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各代 表团团长夫妇集体合影留念。

王沪宁、范长龙、栗战书、杨洁篪等参

5月9日是俄罗斯卫国战争胜利日。70年 前,苏联军民经过浴血奋战,将德国法西斯 侵略者赶出家园,并同其他国家军民一道乘 胜追击,攻克柏林,取得了世界反法西斯战 争欧洲战场的胜利。

习近平抵明斯克访问白俄罗斯 同卢卡申科会谈 开创中白全面战略伙伴关系新时代

本报明斯克5月10日电(记者杜尚 泽、林雪丹)国家主席习近平10日在明斯克 同白俄罗斯总统卢卡申科举行会谈。双方一 致同意,加强两国各领域合作,对接两国发

习近平强调, 我这次访问是中国国家元 首时隔14年再次访问白俄罗斯。希望双方以 我们这次会晤为契机,推动两国高水平的政 治关系转化为更多实实在在的务实合作成 果,共同开创中白全面战略伙伴关系新时 代。习近平就建立两国利益和命运共同体提 出4点建议。

第一,持续增进政治互信,相互构筑牢 固的战略支撑,始终支持对方根据本国国情 自主选择的发展理念和发展道路。

第二,推动两国发展战略对接,共建丝 绸之路经济带。双方要扩大双边贸易, 优化 贸易结构,促进贸易平衡。要把中白工业园 建设作为合作重点,发挥政府间协调机制作 用,谋划好园区未来发展,将园区项目打造 成丝绸之路经济带上的明珠和双方互利合作 的典范。要本着互利共赢原则,以保障房建

目为导向,扩大中白融资合作。

第三,扩大人文和地方交流合作, 夯实 两国友好的社会和民间基础。中方将继续支 续支持中国有关省区结合自身特点和优势, 同白俄罗斯相关地方开展对口和互补合作, 培育务实合作新的增长点。今年是白俄罗斯 "青年年",中方邀请100名白俄罗斯大学生 来华交流。

第四,加大在国际和地区事务中的协调和 配合。今年是联合国成立70周年,中白要加强在 国际和地区事务中的协作,维护好共同利益,推 动建立以合作共赢为核心的新型国际关系。

习近平指出,中国人民和白俄罗斯人民为 战胜法西斯主义和军国主义侵略者付出了巨大 牺牲、作出了巨大贡献。我们开展纪念活动, 就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、警示

卢卡申科表示, 白方正加紧努力, 采取 有效措施,积极落实两国2014至2018年全面 战略伙伴关系发展规划, 扎实推进同中方在

合作,特别是在白俄罗斯境内开展基础设 施、金融、投资合作。白方愿同中方一道, 致力于提高双边贸易水平,加强两国科技、 提出的丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之 路重要设想,白方愿成为中方"一带一路' 倡议的重要支柱。

双方还就共同关心的国际和地区问题交 换了意见。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人 民共和国和白俄罗斯共和国友好合作条约》 和《中华人民共和国和白俄罗斯共和国关于 进一步发展和深化全面战略伙伴关系的联合 声明》(全文见第四版),见证了政治、文 化、经济、技术、教育、地方合作等领域双 边合作文件的签署

两国领导人还共同会见了记者。

会谈前,卢卡申科在独立宫举行隆重欢迎 仪式。习近平和夫人彭丽媛的专车到来时,卢卡 申科亲自来到下车处迎接。两国元首共同登上检 阅台,军乐队奏中白两国国歌。习近平在卢卡申



科陪同下检阅三军仪仗队并观看分列式。

当晚, 习近平同卢卡申科一道, 在独立 宫贵宾林种植象征两国人民友谊的云杉树。 王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

本报明斯克5月10日电(记者杜尚泽、 林雪丹)5月10日,国家主席习近平抵达白 俄罗斯首都明斯克, 开始对白俄罗斯进行国 事访问。

当地时间上午11时许,习近平乘坐的专

机抵达明斯克国际机场。白俄罗斯总统卢卡 申科偕白俄罗斯政府高级官员亲自来到舷梯 前,同习近平和彭丽媛热情握手。

华社记者

李学仁摄

习近平是结束在俄罗斯出席卫国战争胜 利70周年庆典并访问俄罗斯后抵达明斯克 的。离开莫斯科时,俄罗斯政府在机场举行 欢送仪式。习近平检阅了俄罗斯三军仪仗 队,并观看了分列式。俄罗斯政府高级官员 到机场送行。

习近平会见梅德韦杰夫

第二版

中国三军仪仗队亮相红场阅兵

第八版

李克强对"职业教育活动周"作重要批示 培养形成高素质劳动大军

本报北京5月10日电(记者董洪亮)首届"职业教育活动周"5 月10日上午在北京举行全国启动仪式。中共中央政治局常委、国务 院总理李克强作出重要批示,批示指出:"职业教育活动周"的设 立,目的是要在全社会弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代 风尚,形成"崇尚一技之长、不唯学历凭能力"的良好氛围。要坚 持以提高质量、促进就业、服务发展为导向, 注重改革创新, 深化 产教融合,推动职业教育发展实现新跨越,进一步培养形成高素质 的劳动大军, 进一步提高中国制造和服务的水平, 进一步增强产业 国际竞争力,促进经济保持中高速增长、迈向中高端水平和民生不 断改善。

中国军方行得正 不怕美国瞎渲染

当地时间5月8日,美国国防部 发表了2015年度《中国军事与安全发 展报告》。今年的报告依然维持了过 去的篇章结构,正文仍为上年度中国 军事与安全发展的最新态势、军事战 略、军队现代化目标和发展趋势、用 于部队现代化的资源、中国军队针对 台湾应急作战的现代化发展以及中 美两军交流等6个章节,之后特别增 加了对中国太空运载能力发展、导弹 防御能力发展和南海岛礁建设等3个

问题的专门分析。

一如以往,今年的"中国军力报告" 继续渲染"中国军事威胁论",在中国国 防和军队建设战略意图、军兵种发展、 太空、网络、军事透明度、台湾等问题上 进行无端指责,无视中方为维护地区和 世界和平稳定所做的积极努力,对中国 和平发展战略、对外政策、东海和南海 正当维权行动肆意歪曲。

首先,在台湾问题上,报告罔顾 台湾问题是中国内政的事实,继续坚 持依据干涉中国内政的《与台湾关系 法》,向台湾提供武器,企图维持海峡 两岸之间所谓的军力平衡。这种粗暴 干涉中国内政、阻挠中国和平统一的 行径,一直是影响中美两国两军关系 发展的主要障碍。

其次,报告对中国为维护东海和 南海地区和平稳定所做出的巨大克 制和忍让视而不见,反而对中国针对 日本、菲律宾和越南等国挑衅行为被 迫采取的正当维权行动肆意歪曲,无 端指责中国"使用低强度胁迫行动推 动对东海和南海争议地区的海洋管

报告对菲律宾、越南等个别国家在 其非法侵占的中国南沙岛礁上进行大 规模填海造地和军事建设只字未提,却 对中方在自己领土上的正常活动指手

画脚。最近,美国一家知名智库使用美 国公司拍摄的卫星照片发现,2010年至 今年4月30日间,越南在其侵占的中国 南沙敦谦沙洲和西礁上填海造地超过 8万平方米。报告对此却毫无涉及。

■ 张军社

报告承认菲律宾是"故意"于 1999年将其坦克登陆舰"搁浅"在中 国南沙群岛仁爱礁,但不仅不对菲律 宾的这种挑衅行为表示反对,反而对 中国海警船在仁爱礁维护中国主权 的正当行动说三道四。

这些都再次证明了美国对中国 的偏见和双重标准,令人难以信服。

第三,报告对中国正常的国防和 军队现代化建设妄加猜测,指责中国正 在发展能够在台海战争这样的大规模 战区级战争中打败第三国干预的军事 能力,即"反介入/区域拒止"能力;还指 责中国军事发展缺乏透明,说什么中国 军事现代化计划发展的军力包括能够

远距离攻击在西太平洋空、海、太空、电 磁和信息领域的对手的能力。

美国针对个别国家发表年度军 力报告的做法始于冷战时期。冷战早 已结束,美方却连续16年发表所谓的 "中国军力报告",凸显对中国的敌意 和偏见,严重损害双方互信。事实上, 中国奉行防御性国防政策和积极防 御的军事战略方针,中国加强国防建 设的目的是维护国家主权、安全、领 土完整,保障国家和平发展。在涉及 海洋争端上,中国不惹事,但也不怕 事。中方维护国家领土主权的立场坚 定不移,同时一贯主张通过对话磋商 解决领土争端。美方应该停止对中 国正常的军力发展和海洋维权行动 指手画脚,停止发表类似的涉华报 告, 以实际行动推动两国两军关系 健康稳定发展。

(作者为海军军事学术研究所研



本栏目主持人: 陈振凯